



新质生产力的发展大潮，有如湘江北上，在开福澎湃奔涌。 开福区委宣传部 供图

● 李卓

“年轻人，你的职责是平整土地，而非焦虑时光。你做三四月的事，在八九月自有答案。”就像作家余世存《时间之书》所描绘，湘江北上，“新”潮澎湃，一场青春飞扬的“三四月的事”，在开福区风生水起。

早春三月，习近平总书记再次亲临湖南考察，坚持改革创新求真务实，奋力谱写中国式现代化湖南篇章的殷殷嘱托，化成长沙大城北“产业质效倍增年”“担当善为落实年”建设的青春脉动。今年一季度，开福区地区生产总值同比增长3.2%，地方一般公共预算收入同比增长8.5%，规模以上工业增加值同比增长5.1%，其中信创产业实现营收54亿元，同比增长25%，预计全年总营收突破220亿元。新质生产力的发展大潮，有如湘江北上，澎湃奔涌。

刚刚闭幕的市委十四届七次全会，再次敲响牢记嘱托、奋勇争先的强音。开福区委书记罗玉环表示，开福区将把握长沙全力建设全球研发中心城市的重大机遇，以“一谷两基地”（开福科创谷、马栏山基地、科大金霞基地）为引领，在高质量发展赛道上跑出新质生产力的开福速度。以六大工程推动产业质效倍增，随着北京真视通华中总部落户开福科创谷，由一大批科创类上市公司区域总部组成的“上市矩阵”新锐崛起；深化改革创新，减负赋能增效，强化高层次人才支撑，变青年力量为开福高质量发展增量。

### 产业上“新”

#### “一谷两基地”跑出新质生产力开福速度

4月26日，深交所主板上市公司北京真视通旗下的湖南真视通人工智能科技有限公司及真视通人工智能研究院在马栏山揭牌，成为开福科创谷首个实质性落地的重大科创项目。有意思的是，项目甫一落地开福，收盘首日即刻涨停，截至当日收盘，真视通总市值39.86亿元，封板资金1.01亿元。真视通人工智能专家、清华大学博士张淮不禁惊呼，开福真是发展新质生产力的“福地”！

真视通计划将武汉华中总部迁移至长沙，在开福科创谷设立长沙GPU算力中心和人工智能总部。至此，包括华为、阿里巴巴在内的众多明星企业已将华中或湖南区域总部布局开福，加上上市总部位于开福区的芒果超媒、中南传媒、中广天择、电广传媒等多家优质上市公司，开福区“上市矩阵”拔节生长，向“新”向上。

开福区委副书记、区长高伟说，开福区贯彻落实习近平总书记考察湖南重要讲话和指示精神以及市委全会精神，实施“六大工程”，推动新质生产力跃升，产业质效倍增。“上市矩阵”的壮大，正是开福区“一谷两基地”引领新质生产力发展、产业质效倍增的缩影。

新年伊始，开福区即制订“产业质效倍增年”实施方案，并周密细化实施招商引资“一号工程”、先进制造攀高工程、科技创新强能工程、企业上市登峰工程、优势产业提级工程、市场主体培优工程等六大工程。助推开福科创谷和马栏山基地、科大金霞基地形成“一谷两基地”一体两翼的创新驱动引擎。

3月2日，在长沙·开福科创谷推介暨“湘商回归·校友回湘”重点项目集中签约大会上，初出茅庐的开福科创谷凸显强大的磁场效应，吸引33个重点优质项目签约。当日，支持开福科创谷建设十条政策同步出台，每年拿出3亿元资金，3万平方米自有物业虚“室”求贤，赋能大城北创新发展。“十条”涵盖加大财政投入、支持扩能增效、引进人才、科研成果转化等创新主体的各方面刚需。

位于马栏山的华为湖南区域总部，预计5月底主体结构封顶，明年5月底整体竣工，打造全球音视频研发中心基地和音视频产业高地。同样位于马栏山的中南数字出版基地项目，已全面进入公共区域装修装饰阶段，一座融创意中心、数据中心、媒体艺术中心等新型业态于一体的数字出版“梦工厂”呼之欲出。位于金霞经开区的重大科创项目金霞·智慧玖号，目前桩基施工已完成90%，预计8月底可实现主体封顶，12月前可实现项目竣工……“一谷两基地”建设，催动开福区产业发展不断上“新”。

开福区助推新质生产力跃升，变青年力量为发展增量，为基层减负替担当

## 青春开福 新潮澎湃

青春开福“新”潮澎湃，非遗湘绣焕发新活力，成为中外青年新宠。 李卓 摄



马栏山人才公寓让青年人才“开心当房客，安心做创客”。 董阳 摄

### 科创上“青”

#### 央媒点赞开福赋能青年人才发展新质生产力

新年伊始，开福区首期信创人才新质生产力研修培训班，70个培训名额竟然吸引了2000多名工程师报名，近九成在35周岁以下，在报名通道打开的短短1小时内，70个名额被一抢而光！4月30日，《中国青年报》头版刊发重点报道《长沙开办新质生产力培训班 2000多人抢70个名额》，点赞并热情推介了开福区持续培养产业高素质青年人才队伍，发展新质生产力赋能青年先行先上的经验。

“研修班为我们请来了信创领域的资深专家辅导培训，在这里我能学到真本领，应对未来挑战时会更加从容，而且研修班的学员来自各个信创企业，大家一起学习、研讨，会让我们的人生阅历更加厚重、人脉资源更加丰富、交流合作更加多元。”从2000余报名工程师中“抢”得一席学位，马栏山头部企业、湖南聚恒数字科技集团有限公司副总裁雷君虎认为，放手且赋能，让青年在发展新质生产力这样的头等大事上“先上”，正是开福区“年轻态”的表现。

在日前召开的开福区国家知识产权强县建设示范县推进大会上，一组亮眼的数据让人看到了开福区强大的科创产业发展“知”本：截至目前，开福区有效发明专利量9889件，万人有效发明专利拥有量113.04件，是湖南省每万人15.95件发明专利拥有量的7倍，稳居全省区县前列。

“知”本实力的背后，是开福区雄厚的青年人才实力在支撑。开福区委人才办推出开福“未来合伙人”人才储备计划，兑现人才政策，集聚人才总量达20万，居全市区（市）之首，

其中青年人才总量就达13万，占比近七成！越来越多的青年人才在开福新质生产力发展、产业质效倍增中争当主角、勇挑大梁。

每年至少召开一次青年工作联席会议，聚焦解决婚恋、就业、住房等青年成长热点问题；为离校2年内未就业高校毕业生和16—24岁登记失业人员，提供就业见习机会……5月6日，开福区发布青年发展型城区建设实施方案，围绕人才储备、关爱帮扶、建功立业等推出助力青年成长“18条”。

在“低成本创业、高品质生活”的开福区，即便是马栏山视频文创产业园这样“大厂”云集的园区，“996”是没市场的，人才公寓里的青年们准下班、周末双休、上夜校不香吗？4月27日晚，长沙“八道湾”青春夜校在浏阳河第八道湾所在的马栏山人才公寓开学，根据租住人才公寓的700余名青年人才诉求，今年首期开设爵士舞、缝纫手工、手机摄影剪辑等9门兴趣课程，并推出“找搭子”沙龙，为青年牵线寻找“学搭子”“玩搭子”“创业搭子”，让青年人才抱团共同成长。

围绕青年安居乐业与子女教育需求，开福区大力提升青年在地工作生活的获得感。2023年以来，马栏山人才公寓签约个体千余家、企业9家，金霞打造人才公寓项目8个，共3300余套。新开办中小学2所，新增学位2610个，遴选各级教育专家名师573名，完成小区品质提升23个，新增停车位1.4万余个。该区将青年优先发展理念全面融入各类发展规划中，围绕青年发展型城区建设推出一系列全链条服务，让青年群体在开福青春有范、有梦、有为、有爱、变青年流量为人才“留量”。



马栏山炫酷的虚拟影棚成为开福区展示新质生产力发展成就的窗口，吸引了来自“一带一路”共建国家留学生参观体验。 李卓 摄

### 改革上“心”

#### 为基层减负增效为担当者担当

党委政府决策实施的“千钧”，最终都落在基层党员干部的“一发”上。基层党员干部最担心什么？最担心文山会海、数据报表、审批事项重重压来，最终却没人负责重担当的人担当。推进“两个年”建设，开福区锐意改革，为基层减负增效，为担当者担当，让改革“改”到一线党员干部心坎上。

“都说社区工作是‘上面千条线，下面一根针’，‘千条线’往往变成了海量繁琐的报表数据。”如何帮社区减负？该区依托移动互联网大数据技术推出“政务助手”，目前已覆盖全区16个街道118个社区（村），通过大数据赋能“一表化百表”，帮助基层最高实现逾70%数据录入工作负担被减省，基层工作人员腾出更多时间下沉网格开展工作。同时，借助“网格+数据+安全”联动整治，让安全隐患整治效率倍增。

往年开展“敲门行动”，社区干部白天搞巡查，回到社区还得手动录入电脑再上报，晚上还要加班做资料。随着开福区实施大数据赋能、数字化治理，为街道、

▼随着大飞机地面动力学试验平台在金霞试验成功，长沙将把试验平台作为建设全球研发中心城市的重大载体和核心抓手，加快推动航空航天产业高质量发展。 孙翊雯 供图

社区基层打造“信息实时录入、数据自动抓取、报表一键生成、任务主动提醒”的政务助手工作平台，数据上报从“百表归一表”转向“一表化百表”，使基层干部工作实现“随手记、随手拍、随手核”的沉浸式办公需求。今年实现在线填报后，边走边记记录的方式，让社区基层的工作效率提高了一倍。

开福区提出，今年将在深化改革开放上积极作为。重点聚焦制约构建新发展格局和推动高质量发展的卡点堵点问题，充分运用先进地区经验，分层分类深化财政金融、投融资、园区体制、国有企业等重点领域改革，做好党政机构改革。

持续完善“福企码”服务平台，常态化开展“三送三解三优”、政企恳谈会等活动，加大“个转企”“小升规”“规做优”“优上市”支持力度，扎实做好企业用地、用能、用人、用资、规划等方面保障，致力营造一流营商环境，建设高标准市场体系。

如同一位埋头“平整土地”的年轻人，开福区上下信心满满，当下专注做“三四月的事”，在“八九月”必将迎来高质量发展的丰硕收获。

